

El Día de Palencia

Periódico de información general

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

La correspondencia al Sr. Director de EL DIA—Escriban siempre: Apartado de Correos, núm. 34

SUSCRIPCIONES:
Trimestre 6 pesetas
Semestre 12 pesetas
América y Portugal: 30 pts. al año
Redacción e Imprenta:
Mayor principal, 15.—Teléfono 8
(Edificio Social de la Federación)

AÑO XXXVI—2.ª época

Corresponsales en Madrid
y capitales de la región

Lunes 26 de Enero de 1925

Corresponsales en todos
los pueblos de la provincia

Número 11.104

DEL MOMENTO

LO SOEZ

No hay nada que más revuelva un alma noble que lo soez y lo grosero. Un ataque por fuerte que sea, si es franco, si es leal, dolerá, porque todo ataque duele, pero no provocará nunca la indignación que un ataque soez.

Es el secreto de la indignación que ha producido en toda España y fuera de ella, la injuria de Blasco Ibañeta. No ha sido un ataque fuerte que haya hecho tambalear a la mayoría ni a la augusta persona que en España la representa: ha sido un ataque soez que ha indignado a todos los que le han conocido.

No ha sido el atacante un hombre que haya sacrificado la vida y los bienes para la defensa de su ideal; ha sido, por el contrario, un hombre que ha sacrificado el ideal y aun los más elementales y rudimentarios deberes de la conciencia por el aumento de sus bienes y por la mayor comodidad de su existencia.

No es un hombre, por ejemplo, que haya escrito un libro para la defensa de su ideal, sacrificando en la impresión y en la difusión del expresado libro una porción siquiera de su cuantiosa fortuna; ha sido, por el contrario, un hombre que ha planeado un negocio editorial, y que ha vendido sus libros a un precio sobradamente remunerador, valiéndose del escándalo como reclamo, y no importándole que para el reclamo y para el negocio se perjudique el honor de la patria que le dió la vida y que derramó sobre él, con toda abundancia, honores y alabanzas.

Pero el ataque no sólo ha sido soez, por lo bajo y por lo innoble, sino que ha sido además grosero por la forma poco delicada en que se ha producido, sin eufemismos ni rodeos que hayan suavizado la crudeza de la injuria.

La acusación injuriosa, es siempre soez porque es innoble; pero es mucho más soez cuando no tiene la atenuante de ser dictada por la ceguera de una pasión que a veces ha sido ahuyentada, a pesar de su dañosa manifestación, por un ideal digno de respeto, aunque sea equivocado.

Por eso, la injuria de Blasco Ibañeta ha producido un estremecimiento de indignación en toda España, levantándola en vilo contra el injuriador y empujando a millones de aldeanos y de ciudadanos de todas las condiciones sociales, a congregarse en la Corte para hacer un acto de presencia, no sólo ante el Rey, sino ante el mundo entero, que acredite su adhesión a las instituciones y su repugnancia por los injuriadores. Mucho ha influido en ello la in-

juria inferida a la patria y la ofensa hecha a un rey que con tanto celo y desinterés ha trabajado para su pueblo, pero más ha influido todavía, lo soez y lo grosero del pinchazo, que al rozar la finísima epidermis del pueblo caballero por excelencia, le ha irritado y descompuesto.

En otro pueblo de menor espiritualidad que el nuestro, la ofensa hubiera pasado inadvertida, pues el daño material que la misma ha podido causar, ha sido escaso y nulo, pero nosotros no somos, acaso por fortuna, espíritus calculadores que todo lo medimos por el interés, sino espíritus generosos y elevados que más nos dolemos de la grosería que del daño recibido.

Un ataque de frente que hubiera promovido en España una revolución, nos hubiera agitado como ese soez alfilerazo que más será recordado en la historia por la enorme reacción que ha despertado que por la leve herida que ha producido.

El que quiera herir de muerte en España a cualquiera de sus instituciones, que no se vista nunca de la grosería, porque sólo conseguirá un resultado contradictorio. Más le vale armarse de la daga florentina que de la navaja del rufián.

Con la primera herida casi siempre de muerte, sin que nadie se dé cuenta de ello. Con la segunda sólo provocará el derrame escandaloso de sangre que levantará los brazos de todos en contra del asesino.

FERNANDO

Hermosa carta de Su Santidad

Los Hermanos de las Escuelas Cristianas

He aquí la hermosísima carta que Su Santidad Pío XI acaba de dirigir a su amado Hijo, el Superior General de los Hermanos de las Escuelas Cristianas. Es un hermosísimo documento en el que el Pontífice relevante ensalza con verdadero entusiasmo, la obra benemérita desarrollada por aquella Congregación. Dice así el documento:

«Amado Hijo, salud y bendición Apostólica:

Está patente que uno de los principales cuidados de la Iglesia ha sido siempre la buena educación de la niñez; la Iglesia, en efecto, ha recibido esta caridad maternal de su divino Fundador Jesucristo Nuestro Señor, el cual amaba tanto a los niños que jamás permitió, durante su vida mortal, que se les impidiera acercarse a Él. Los Romanos Pontífices han distinguido siempre con

su solicitud y apoyo a los Institutos fundados para la buena educación de la juventud.

Entre éstos ocupa un lugar eminente el Instituto de las Escuelas Cristianas, que ha prestado a la Religión y al Estado servicios tan excelentes, que revelan haber sido fundado por una especial providencia de Dios.

Por esto un Predecesor Nuestro, Benedicto XIII, de feliz recordación, poco después de la muerte de vuestro santísimo fundador, confirmó gustosamente con su Autoridad Apostólica vuestra familia religiosa fundada poco tiempo antes, aprobando sus sabias Reglas; y es increíble cuánto ha adelantado después la juventud en todas partes, merced a vuestras enseñanzas, no solamente en el estudio de las letras, sino también, lo que es más importante, en la práctica de todas las virtudes.

La fecundidad tan maravillosa por la que vuestro Instituto, creciendo como un árbol inmenso, extiende sus ramas no solamente en Europa, sino también en las regiones más lejanas, es, en verdad, la recompensa de la sumisión especial que habéis guardado siempre al Vicario de Jesucristo, sumisión que os legó vuestro Padre al morir, como una herencia.

Con razón, pues, habéis determinado celebrar con solemnidad y júbilo el segundo centenario de la aprobación de las Reglas de vuestro Instituto por Benedicto XIII. Este recuerdo será ocasión de que, renovando vuestro celo, obtengáis más abundantes frutos de salvación.

La educación cristiana de los niños, y no solamente de los niños de la clase pobre, deja mucho que desear aún en nuestros días. No precisamente porque falta número de maestros o concurrencia de alumnos; sino porque, despreciada totalmente la verdadera formación de las almas, se enseña a los niños solamente la ciencia y, la mayor parte de las veces, mezclada con el error.

Y nada se ha omitido en nuestra época para arrancar la escuela de la tutela de la Santa Iglesia. Rechazada la Religión con este sistema, suprimida toda noción de las cosas divinas, cualesquiera, aun el más perverso, puede formar a su gusto las almas delicadas de los niños; pudiéndose decir que la escuela no es asilo de la virtud, sino cátedra del error y aprendizaje de los vicios.

Proseguid, pues, con ardor, amados hijos, vuestro propósito, considerando esta frase de San Crisóstomo: «¿Qué misión hay más grande que la de dirigir las almas y formar las costumbres de los jóvenes?»

Nos, participando de vuestro júbilo en esta ocasión, pedimos a Dios os conceda las gracias convenientes; y concedemos que en todos los sitios donde se celebre la solemnidad de este centenario, puedan ganar la Indulgencia Plenaria de sus culpas, con las condiciones ordinarias, los sacerdotes que ofrezcan el Santo Sacrificio de la misa en vuestras casas y todos los Hermanos y alumnos de vuestro Instituto que asistan. Que la Bendición Apostólica que concedemos con muchísimo amor en el Señor a vos, amado Hijo, y a todos los miembros de vuestro Instituto, sea mensajera de los favores celestiales.

Dado en Roma junto a San Pedro, el día 15 de diciembre del año 1924, el tercero de nuestro Pontificado.

Pío XI, Papa

La política al día

Madrid 26, 9 m.

Intereses levantinos

Una comisión del pueblo de Burriana ha estado en la Presidencia para mostrar su satisfacción por las mejoras que se han otorgado a dicho pueblo, construyendo el puerto por el que venía clamando desde hace tantos años, sin que nadie le atendiera.

La construcción de dicho puerto ha sido informada ya favorablemente por el Consejo de Estado.

Una comisión del pueblo de Gandía, visitó al marqués de Magaz, pidiéndole una mejora en la línea de ferrocarril de Carcagente-Gandía-Denia, para que se convierta en línea ancha, ya que actualmente es estrecha, y se empalme con la línea general.

De esta manera se podrá unir más de 45 ricos pueblos de aquella comarca con la red ferroviaria que una con el interior de España y será un modo de favorecer la riqueza nacional.

Han visitado a los miembros de la Federación de Industrias nacionales y a los vocales del Consejo Superior ferroviario.

Los presidentes de las Diputaciones

Los presidentes de las Diputaciones provinciales han estado en el ministerio de la Gobernación.

Primeramente saludaron al señor Calvo Sotelo.

Seguidamente pasaron al despacho del general Martínez Anido.

Ayer visitaron al presidente del Directorio.

Petición de indulto

Una Comisión de Navarra se ha entrevistado con vocales del Directorio militar para pedirles intervengan para lograr la concesión del indulto de los reos de Cintruénigo.

Mostraron las razones en que fundamentan esta petición.

Por el clero parroquial

Atendiendo a las manifestaciones hechas por el clero parroquial y a la aflictiva situación en que se encuentran, dada su mezquina retribución en estos tiempos en que el coste de la vida se ha duplicado hoy, se celebró una reunión en el palacio de Cruzada.

Fué presidida la reunión por el Cardenal Primado y a ella asistieron los diez y seis prelatos que se congregaron en Madrid con motivo del homenaje a los Reyes.

Se tomó el acuerdo de poner los medios más eficaces para conseguir alguna mejora en la situación económica del clero parroquial tan digno de ser atendido, dada su elevada misión.

Festejando un traslado

Con asistencia de la Reina doña Victoria, se celebró una fiesta organizada por la Confederación Católica Femenina de Estudiantes, para celebrar su traslado a la nueva casa.

Una invitación al Rey

El alcalde de Salamanca ha invitado al Rey a que visite dicha capital en el mes de Mayo, en que llegarán los charros mejicanos.

El Monarca ha prometido que irá,

si las ocupaciones se lo permiten en aquella fecha.

Ha manifestado el alcalde a los periodistas que el general Primo de Rivera había aceptado la presidencia de la apertura del próximo curso en la Universidad de Salamanca.

Sobre un ferrocarril

Se dice que la Comisión permanente del Consejo Superior ferroviario ha desechado el proyecto de ferrocarril directo de Valencia a Madrid.

Se ha fundado por ello en que el tráfico puede realizarse fácilmente por medio del ferrocarril Madrid-Cuenca y Cuenca-Utiel.

El retiro obrero

El mes actual se están celebrando reuniones obreras en las provincias de Granada, Málaga y Jaén para explicar el régimen de retiro obrero obligatorio y especialmente el sistema de mejoras de pensión basado en la aportación voluntaria de los asalariados.

Folleto patriótico

Se ha puesto a la venta el folleto que con el título de «La verdad sobre Alfonso XIII», ha escrito el agregado naval de la Embajada francesa, marqués de Lanverdie.

El folleto, que constituye naturalmente un grandioso elogio al Rey, ha sido traducido al español por el también marino don Manuel Mendivil.

Temas ibero-americanos

La incomprensión hispano-argentina

Se observa un renacer de actividades literarias y periodísticas en lo que respecta al mutuo conocimiento, exacta percepción, íntegramente nacional, entre España y la República Argentina. Se inquieren las causas de suicidas desorientaciones. Se analiza la conveniencia del remedio. Y no se perdona ocasión en que poner de manifiesto la atonía de una raza que tan a la mano tiene el ser grande y respetado, simplemente con apretar los lazos de su concatenación espiritual. Analicemos brevemente los factores que integran este problema.

La Argentina, con toda su grandeza presente y futura, apenas sería una de tantas naciones de las que se reparten la influencia en el mundo, sin el nexo racial, ampliamente racial, que la erige en porta-estandarte de veinte naciones creadas en un mismo Continente. Y España apenas tendría hoy otra representación en el mundo, que la que ostentan Grecia y Roma, como grandes imperios que fueron, ese Continente que está siempre proclamando su grandeza en donde resuena el idioma castellano blandamente modulado por cien millones de hermanos nuestros.

La Argentina, pues, no tiene de qué envanecerse, sin volver la vista a su pasado, como España no tiene tampoco de qué gloriarse sin poner las mentes en el hecho más grande de la Historia del mundo, por ella realizado: el descubrimiento de América.

Anda estos días por España un conspicuo periodista argentino impulsor de un gran rotativo bonarense, don Ángel L. Sojo, a quien muy justamente la prensa de Madrid ha venido haciendo objeto de todo género de distinciones. Tras de hacer a fuerza de hospitalarios, grata la estancia del señor Sojo en España, se trata de llevar a su corazón, a su mente y hasta a su retina, el concepto de nuestras virtudes y una vivísima impresión de nuestras bellezas.

Pero, ¿borran estos halagos merecidos las ofuscantes neblinas de aquella impresión que tanto se lamenta? ¿Las borran las distinciones dispensadas al presidente Alvear, dignas ciertamente de la caturosa acogida dispensada en la Argentina a la infanta Isabel? ¿Las desvanecieron el envío de embajadas extraordinarias y el constante ir y venir de catedráticos y artistas y toda clase de hombres dirigentes?

Espérase en un hecho. Para España se atenúan los términos de la tal incomprensión, desde el momento en que en la Península no se tolera la intromisión e ingerencia de ningún elemento extraño interesado en que fracase toda inteligencia entre americanos y españoles. ¿Ocurre otro tanto en la Argentina? ¡Desgraciadamente, no. Allí sí existen elementos interesados en el fracaso de esa inteligencia; elementos de absorción, mal avenidos con la grandeza de la raza pan-ibero.

Triste es confesarlo: ¿Cómo no copian los grandes diarios argentinos el ejemplo de la prensa española, tan respetuosa siempre con la vida interior de los países ibero-americanos? Porque entre los periódicos que más se han distinguido en la virulencia de sus juicios y la injusticia de sus informaciones, con motivo de recientes sucesos de la vida íntima española, figuran los grandes rotativos de Buenos Aires. No han visto o no han querido ver esos rotativos en la acritud de esos juicios la mano traidora de falaces e indignos hijos de España y el veneno corrosivo de aquellos otros elementos extraños interesados en ahondar la incomprensión hispano-americana y el desprestigio de la Madre Patria ante sus hijas más dilectas.

Ojalá y el intercambio de viajes de estos otros elementos diligentes, como el señor Sojo, sirva después de los parabienes y brindis de rigor, para algo más que poblar al aire de figuras retóricas y las copas de las burbujas de champagne: para llegar a un exacto conocimiento de las virtudes mutuas de la raza, que ayude a desenmascarar a los elementos interesados en oscurecerlas.

Mariano S. de ENCISO

CRÓNICA

El mejor maestro

—¡Cuánto habrás sufrido!— exclama una mujer al escuchar las angustias, los sobresaltos, y todos los temores pasados por el hombre a quien ama.

—No, no me compadezcas, le contesta él—no he sufrido mucho [he aprendido mucho! El dolor es el mejor maestro.

«El dolor es el mejor maestro»; he aquí la síntesis de la novela que acaba de publicar don Pablo Sáenz de Barés.

Con ella plantea y resuelve uno de los problemas más trascendentales de nuestra época.

Esta novela viene a decir una palabra que el mundo actual tal vez no comprenda; viene a decir que el dolor es el que abre en los hogares la puerta de la alegría.

Seguramente que estos hombres de mundo formados en el espíritu del siglo XIX quedarán un poco perplejos al escuchar esta palabra.

Estos hombres, los cultos, los sabihondos, de nuestros días, se formaron en la escuela de la instrucción; todos cultivaron su inteligencia, todos aprendieron muchas cosas, todos saben mucho, constituyen la inmensa legión de los inteligentes, de los «vivos», de los «listos», de los intelectuales... y todos, absolutamente todos, tienen inculco el corazón. Por fuera ¡qué agradables!, ¡qué correctos!, ¡qué simpáticos!, ¡qué afables!, ¡qué educados! por dentro, una carencia total de sentimientos, un vacío absoluto de ideales, un desierto completo de vida moral.



LAS NIÑAS

Felisa y Mercedes Fernández Luengo

Subieron al Cielo el 23 y el 24 de Enero de 1925

a los 14 meses y 4 años, respectivamente

Sus desconsolados padres don César Fernández y doña Manolita Luengo; hermanos César y Luis; abuelos, tíos y demás familia,

Participan a sus amistades tan dolorosas e irreparables pérdidas.

¡No más hundimientos!

Estos se evitan tanto en las obras hidráulicas como civiles, empleando en su construcción el Cemento Portland marca TUDELA-VEGUIN.

Representante para las provincias de LEON y PALENCIA, con depósito en León.

Segundo Costillas

Avenida Padre Isla, letra D

LEÓN

Apartado de Correos núm. 31

Teléfono núm. 265



Desde muy jóvenes son calculadorcillos, fríos, astutos, egoístas, interesados, hipócritas y mal intencionados: van a su fin, con impulso rectilíneo, sin mirar los medios, guardando las apariencias, sin que encuentrés jamás en sus actos un rayo noble ni un acto de verdadera bondad.

Ecos de la Provincia

(De nuestros corresponsales)

ASTUDILLO

La muerte de un sacerdote

En su domicilio de Astudillo, donde vivía completamente solo y alejado de toda relación social, ha sido encontrado ayer muerto el presbítero don Gregorio Garnica Olmedo, persona de gran virtud y cultura.

Por las circunstancias que han rodeado la vida y la muerte de este sacerdote y por averiguar si existían indicios de criminalidad, se personó en el citado domicilio el Juzgado, que levantó el cadáver y practicó un reconocimiento en la casa y otras diligencias.

Parece que la muerte ha sido natural, producida por un derrame cerebral.

En el testamento que se ha encontrado en la casa, el señor Garnica deja todos sus bienes a la Iglesia.

CEVICO DE LA TORRE

Intemperancias de un beodo

El vecino Francisco Sánchez González, que se encontraba en completo estado de embriaguez, se dirigió a casa de Ramón Hernández, tratante de ganados, donde estaban reunidos varios gitanos, comenzando a insultar y desafiarse a los presentes, hasta que la dueña de la casa, María Hernández, gitana, empuñó un revólver, disparándosela el arma, sin consecuencias.

Entonces el beodo abandonó el domicilio, resultando herido de pronóstico leve por arma blanca, ignorándose quién haya podido ser el autor de la lesión.

El Juzgado intervino en el asunto, habiendo tomado declaración al Francisco Sánchez (a) Pistola, de oficio esquilador, y a las demás personas que presenciaron los hechos.

Actualidades locales

El tiempo

Casi todo el día de ayer estuvo lloviendo, y por esta causa se suspendió el concierto musical.

La temperatura es bastante suave.

Religiosas

La novena que en honor a la Sagrada Familia ha venido celebrándose en la Iglesia parroquial de San Lázaro, tuvo ayer digno remate con los solemnes cultos, que se vieron muy concurridos.

A las diez y media se verificó la misa cantada, ocupando la Cátedra de la Verdad, el Rvdo. P. Ricardo Torres, capuchino, quien cantó las excelencias de la familia cristiana, exhortando a los padres a que inculquen en los corazones de sus hijos los sentimientos religiosos.

Ha tomado parte en la solemnidad la capilla de música de la Santa Iglesia Catedral.

Sala de Socorro

Han sido asistidos en este benéfico establecimiento el transeunte Manuel Rafael Gato, de la fractura del tercio superior del fémur izquierdo; Manuel González, de varios arañazos de gato en la mano izquierda; Emilio Rodríguez Villanueva, niño de un año, de distintas quemaduras en las muñecas; y Julián Villacorta, de una contusión en el torax.

Del Concejo

Hoy se ha posesionado interinamente del despacho de los asuntos de la Alcaldía, el primer teniente don Antonio Díez, cesando don Diocleciano de la Serna.

Cosas de la calle

Ha sido multado con 100 pesetas Jesús Lozano Castaño, por promover escándalo en el Teatro Principal, durante una sesión de cine.

Igualmente han sido multados con 75 pesetas, el conductor del automóvil 10.437, de la matrícula de Madrid, por llevar exceso de velocidad y 15, el dueño de una cantina establecida en la calle de Barrio y Mier por tener gente dentro de la misma, después de la hora del cierre.

De espectáculos

Teatro Principal.—Hoy a las siete y a las diez funciones cinematográficas proyectándose la segunda jornada de la interesante película «La tumba india».

Mañana funciones a las mismas horas proyectándose la tercera jornada de «La tumba india».

Próximamente «La semana grande». Las mejores películas del año.

Unos rumores

Desde hace días vienen circulando rumores de que el Ayuntamiento iba a ser reformado, dando entrada en la Corporación a nuevos elementos. Se dice también que en breve formará parte del Cabildo una distinguida dama de esta capital.

El señor gobernador, a quien interrogamos esta mañana sobre la veracidad de los rumores, los desmintió en absoluto.

También hemos oído que ha presentado la dimisión de su cargo de diputado provincial don Eugenio del Olmo Salinas, noticia que no ha sido desmentida, apesar de la natural reserva que en algunos centros se guarda.

Notas de Sociedad

Necrología

Después de una aguda y penosa enfermedad, llevada con verdadera resignación cristiana ha entregado su alma a Dios en Villovieco, el 23 de los corrientes, su dignísimo párroco don Remigio Prieto Andrés.

Por espacio de más de 20 años regentó con verdadero celo apostólico dicha parroquia, por lo que sus feligreses vieron siempre en él un verdadero y bondadoso padre; fiel cumplidor de su sagrado ministerio, se distinguió siempre en la visita de sus enfermos; ¡cuánto bien y cuántas almas lleva al cielo esta misión! por eso él, penetrado íntimamente de esta idea, no se cansaba nunca de visitarles, llevándoles, a la vez que los consuelos y auxilios de nuestra sacrosanta Religión, algo que poder aliviar y socorrer las miserias y necesidades que veía en sus casas.

El pueblo en masa, queriendo ofrecer a su querido párroco el último tributo de agradecimiento, acompañó hasta el cementerio, precedido de los niños de la escuela, que como es costumbre cantaban el Padre Nuestro y Ave María; todos veíamos en los rostros de estos niños una tristeza que nunca habíamos visto en otras ocasiones; qué extraño es, si en ésta, los pobres niños estaban delante del cadáver deshecho de su querido párroco y veían llorar a los ancianos del pueblo y a sus padres; en el pueblo todo era tristeza: había muerto su párroco.

Dios os pague, hijos de Villovieco, tan buena obra.

Ahora cuando entréis en vuestra parroquia, de gratos recuerdos para el que estas líneas escribe, y sobre todo los domingos, cuando recordéis la figura venerable de vuestro párroco, ya en el altar donde por vosotros ofrecía el sacrificio de la misa, ya en la cátedra sagrada, desde donde, como padre cariñoso, os corregía de vuestros defectos y os exhortaba siempre a que fuerais buenos cristianos, cuando esta figura recordéis, un paisano vuestro, os suplica encarecidamente una oración en sufragio de su alma; hacedlo así para que si no está ya en el cielo, vaya pronto a él y desde allí pedirá por nosotros, como lo hizo cuando fué vuestro párroco. Et lux perpétua luceat eis, R. I. P.

—Han subido al Cielo en esta ciudad, las hermosas criaturas Felisa y Mercedes Fernández Luengo, hijas de nuestros estimados amigos don César y doña Manolita.

Con tan triste motivo, no tenemos palabras para testimoniarles nuestro más sincero pésame, deseándoles cristiana resignación para sobrellevar tan rudo golpe.

La misa de gloria tendrá lugar mañana martes, a las nueve, en la parroquia de Santa María.

Del Gobierno civil

Un grupo escolar

El gobernador había gestionado el despacho en Madrid, de un expediente del Ayuntamiento de Frechilla para la construcción de un grupo escolar y hoy ha recibido un telegrama del subsecretario de Instrucción Pública, participándole que el asunto llevaba buena marcha y que se resolverá con urgencia, después de cumplidos algunos trámites reglamentarios.

Saludo al presidente

Lo ha dirigido el señor Cuesta al general Primo de Rivera, redactado en términos afectuosísimos, contestándole el presidente del Directorio, agradeciendo la atención.

A Cevico y a Baltanás

El sábado irá el gobernador a Cevico de la Torre para asistir a unas conferencias de acción ciudadana, pernociando aquel día en Baltanás, en donde al siguiente se celebrará un acto de «Unión Patriótica».

Regreso

Comienzan a desfilar por el Gobierno varios alcaldes y concejales de la provincia, regresados de Madrid ayer y hoy, que vienen gratísimamente impresionados de los actos que presenciaron en la Corte.

Visitas

Cumplimentaron a nuestra primera autoridad civil, el alcalde y primer teniente de Villoldo, alcalde de Villamoronta, alcalde y secretario de Quintanilla de Onsoña, alcalde de Pomar, don Paulino Marcos de Vega de Doña Olimpa, doña Manuela Díaz Salado, don Calixto Villaster, maestro nacional, y el señor Anaya.

Contra una incultura

El gobernador nos ha manifestado que está decidido a terminar con las pruebas de incultura que dan en los salones de espectáculos, algunos de los asistentes, produciendo escándalo con sus voces y ademanes descompuestos, molestando a los demás y siendo causa de la nota discordante que perjudica el buen nombre de la ciudad.

Aplaudimos la actitud del señor Cuesta que será recibida con agrado por la inmensa mayoría de los concurrentes a los coliseos.

Los Mercados

Movimiento general

El trigo se mantiene con firmeza entre las 19'50 y 20'75 pesetas fanega, en la Mancha; en Castilla, con regular oferta, se paga en Valladolid a 48'50 y 49'14 pesetas los 100 kilos, y en Salamanca, a 47'12. En Cataluña son muy escasas las ventas, pues los fabricantes se limitan a ir cubriendo sus necesidades. En las que se hacen, rigen los precios siguientes por 1.000 kilos: procedentes de Extremadura, a 46; de la Mancha, a 48; de Valladolid y Palencia, a 47; de Aragón, a 54; de Jaca, a 48, y de Tafalla, a 48'50.

En los demás cereales, apenas si hay variación apreciable sobre las cotizaciones anteriores. En Palencia la cebada sube una peseta, a 45 pesetas los 100 kilos.

Para las harinas y salvados, no mejora el negocio, pues el precio del trigo se afirma, y el de aquellas no varía. Los precios siguen siendo: las selectas, a 60 pesetas los 100 kilos, con saco, las extras, a 58; las únicas a 57, y el salvado tercerilla, de 47 a 49 pesetas.

El maíz parece algo más firme por haber reaccionado los precios de origen, vendiéndose a 42'50 y 43 pesetas.

Federación Nacional de Padres de Familia

Por personas de gran valía y de todas las clases sociales, se ha formado en Madrid una asociación de padres de familia que desean la adhesión de todos los padres españoles y de cuantos se interesen por la reforma de la enseñanza, para poder formar una Federación Nacional.

Sentimos no poder reproducir íntegra su circular, que señala como programa principal, la unión contra el monopolio docente que ya sólo existe en España, sobre las bases de cuestionario único, examen igual para todos y tribunal independiente.

Viene a recoger las quejas que aisladamente lanzamos a diario cuantos tenemos hijos en algún centro docente; libros muy caros y los más muy malos, arcaicos métodos de enseñanza, irregularidad en el servicio de cátedras, abuso del memorismo y la falta de exámenes por tribunal independiente.

Hace una declaración muy franca cuando dice: «Esta Federación no es de fiblas ni de fobias, ni de izquierdas ni de derechas, ni para atropellar a nadie, sino para que nadie sea atropellado en sus legítimos derechos y la educación patria eleve su nivel y se ponga a tono con la de las naciones más adelantadas».

El fin próximo de la Federación, es conseguir:

1.º La inmediata implantación del cuestionario único, el examen igual para todos y el tribunal independiente, para con ello acabar con esa balumba de textos inadecuados y carísimos que sacrifican inútilmente a los niños y a los padres.

2.º El que todo padre pueda educar a sus hijos, donde quiera y con quien quiera; el derecho con derechistas, y el izquierdista con izquierdistas, sin violentar la conciencia de nadie.

3.º Elevar la cultura patria por medios que no graven la economía nacional y encarezcan la vida de todos.

FINES

Art. 1.º La defensa de los derechos de los padres, de los hijos y de los profesores en materia de enseñanza. Promover la cultura y educación nacionales. Infundir en la juventud escolar amor a la Patria y a sus gloriosas y cristianas tradiciones, imprimiendo en sus almas fe inquebrantable en el espíritu y destino de la raza; laborar, en suma, por la formación de una juventud netamente española, fuerte de alma y cuerpo.

MEDIOS

Art. 2.º Entre otros, la formación de una organización fuerte de todos los que comulgan en este patriótico ideal para instaurar en materia de enseñanza el derecho natural, la Constitución española, lo que se practica en todos los pueblos cultos y se practicó en España en la época de nuestra grandeza.

Nosotros, que repetidas veces hemos abogado desde las columnas de este periódico, por la unión de padres de familia, no podemos por menos de recomendar nuevamente esa unión, y la formación de la Federación Nacional, para que con la fuerza que dan la razón y el número se consiga corregir los abusos y bien general, y librarnos de esas antiguallas que tanto perjudican la cultura de nuestros hijos y nos escancian los bolsillos.

Luis Martín Gromaz

Médico de la Armada. Especialista en garganta, nariz y oídos. Mayor pral., 19 y 21. De 10 a 1 y de 4 a 6.

¡¡Agricultores!!

Motobombas para elevación de agua de pozos o ríos. Motores a gasolina y aceites pesados.

Molinos para cereales, yeso y toda clase de productos. Maquinaria eléctrica.

¡¡Industriales!!

Quien en mejores condiciones puede servir sus encargos, es Estanislao Medrano. Fábrica de aserrar maderas, tarima y carpintería mecánica. —Palacios de la Sierra (Burgos)

NOTICIAS Y GACETILLAS

El inspector provincial de Sanidad ha enviado al alcalde de Cervera ampolas de suero antidiftérico, por haberse presentado un caso de la infecciosa enfermedad.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Las operaciones verificadas durante la última semana, fueron las siguientes:

CAJA de AHORROS. — Importaciones nuevas, 1, que importaron 50 pesetas. Por continuación, 20, por valor de 2.986 pesetas. — Pagos, A cuenta, 13, importantes 5.575; por saldo, 2, por pesetas, 5.139 90.

MONTE de PIEDAD. — Desempeños, 141, que importaron 1152'95 pesetas. Renovaciones, 2, por valor de 112'00 pesetas. Ventas, 00, importantes 000'00. Préstamos, 184, por pesetas 1.797.

Por nuestro conducto solicitan madrina de guerra los soldados del Regimiento de Asturias, que prestan sus servicios en Tetuán, Antonio López Amador, de la 2.ª Compañía; Euquerio Moral Fuente, ídem ídem; Luis Vázquez Hernández, ídem ídem; y Primitivo Saez Lillo, (armetralladoras).

Esta tarde a las cinco y media llegará un tren especial conduciendo a los representantes de los Ayuntamientos y otras entidades que fueron a Madrid, para concurrir al homenaje a los Reyes.

Continúa mejorando el herido en el suceso del sábado, Emiliano Gómez Gómez, que sigue guardando cama en el hospital.

Nos consta que él no se hallaba embriagado y fué provocado por el agresor.

BICICLETAS PECCID. — Plazos reducidos. — CASA MORRONDO, Mayor pral., 166.

Habiéndose extraviado un rollo de papeles que contienen cesión y partición de bienes, se ruega a quien los haya encontrado los presente en la Administración de este periódico, dándole por ello las gracias y una pequeña gratificación.

Camisas, cuellos, corbatas, bufandas, sedas, ligas, tirantes, guantes piel y punto.

Casa MARTIN Mayor principal, 78

Caldo de cereales «Vigor» del Dr. Falp

Los médicos lo reconocen indispensable en las enfermedades infecciosas, estómago y vientre. En la anemia y convalecencia. Venta: Santiago N. García, Marcelo Fernández, Alejandro Escobar, Cooperativa Palentina, Olegario Fernández y otros.

Tejados económicos desde una treinta y cinco en adelante. — Casa URALITA.

Sociedad Venatoria Palentina

El día 29 del corriente a las 20 celebrará junta general en su domicilio social «Mayor principal 48» para elección de cargos de los que cesan correspondientes al año finado, haciéndose público oara conocimiento de los señores socios. El Presidente accidental, Teógenes Manuel.

Lucio G. de Medina Corredor de Comercio Colegiado

Representa a la importante Compañía Española de Seguros contra incendios «La Catalana» cuya entidad garantiza el citado riesgo a primas y condiciones aceptables.

Compra-venta valores del Estado e Industriales, Nacionales y Extranjeros, facilitando la póliza a los interesados.

Los referidos valores comprados con su intervención son irrevocables y responde de ellos como comisionario determina el Código de Comercio.

Escritorio: Barrio y Mier, 14, principal. — Teléfono n.º 15.

OCULISTA G. González Alvarez Mayor pral., 138

Consulta diaria de once a diez

ORUJO Se vende una...

Se vende una propiedad importante en inmejorables condiciones; dirigirse a don Eduardo Junco, Mayor, 31, Palencia.

Antonio Ortiz Visitad su almacén y os convenceréis de muchas cosas. Coloniales — Vinos — Aguardientes Casade del Alisal, 12. — Teléfono 150

Compradores de Underwoods SABED Y TENED CUIDADO: Amparándose en la fama adquirida por la máquina de escribir Underwood, desaprovisivos vendedores pretenden vender como nuevas máquinas viejas y reconstruidas de cualquier manera, como también máquinas de procedencia dudosa. La fábrica Underwood no garantiza ninguna de estas máquinas, ni facilita piezas de recambio para ellas. A la persona que usurpe el título de representante de las máquinas Underwood, la perseguiremos judicialmente. GUILLERMO TRUNIGER, S. A. Balmes, 7, BARCELONA. — Sucursal en Valladolid, Pjeza Mayor, 51. — Únicos representantes exclusivos para España. — Representante para Palencia: Justo González Tarrío, Mayor, 29.

Agencia de Negocios

Tarasio Fernández Ortiz PLAZA MAYOR

Tienda del Corcho, 3, Palencia. Abarcando el ramo de QUINTAS en toda su extensión; informes respecto a la reglamentación y funcionamiento de la Escuela Militar particular, titulada «España» y que en Valladolid dirige el señor Valle; representación de Corporaciones municipales, y diligenciando de cuantos asuntos particulares se le encomiendan en esta capital.

Información telefónica de la tarde

De nuestra Agencia «Prensa Asociada»

Primo de Rivera habla a los afiliados de la "Unión Patriótica"

Provincias

Vapor hundido
San Sebastián.—El vapor «Ogano» se ha hundido a 80 millas de este puerto. La tripulación, formada por seis hombres, fué recogida por una bote a vapor de Pasajes. Cuando fueron recogidos los naufragos llevaban más de 15 horas luchando con el mar.

Municipio robado
Sevilla.—Los ladrones penetraron la noche última en el Ayuntamiento de Fuentes de Andalucía, llevándose una importante cantidad.

Intento de ataque
Valencia.—El interventor del correo de Barcelona observó que cinco individuos viajaban en un departamento destinado a las señoras. Entró en dicho departamento y les dijo que no podían viajar allí, exigiéndoles, además, los billetes.

Entonces se dieron a la fuga cuatro de ellos y pudo ser detenido el quinto. Como en el departamento inmediato iba un viajante de alhajas y llevaba género por valor de más de veinte mil duros, se supone que los cinco individuos tenían intención de atracarle.

El Retiro Obrero
Barcelona.—El Comité del Retiro Obrero ha recibido adhesiones de ciento cuarenta entidades obreras que piden que se incluyan en el retiro los obreros que cobran sueldos inferiores a seis mil pesetas anuales. Piden también que la edad

para el retiro se fije en sesenta años y en cincuenta y cinco como maximum para las profesiones agotadoras. Además solicitan que se amplíe a mil pesetas el retiro anual en vez de las 365, para lo cual proponen el pago de una peseta mensual por obrero, más las 3 pesetas del patrono y la peseta del Estado.

Pidiendo la anexión
Santiago.—Más de trescientos vecinos del Ayuntamiento de Conjo vinieron a la población en manifestación para visitar al delegado gubernativo y pedirle la anexión de aquel municipio al de Santiago.

Los manifestantes venían acompañados de Bandas de música, gaiteros y tamboriles.

Sin periódicos
Santiago.—Continúa la huelga de tipógrafos. Aún no se publican los periódicos en esta población. Hasta ahora el conflicto no lleva vías de arreglo.

AFRICA
Parte oficial de ayer

«Las fuerzas del general Saro han ocupado Punta Altares. Durante las operaciones llevadas a cabo en estos días por esas fuerzas, ha sufrido el enemigo más de 50 muertos y muchos heridos. No hay más novedad en las regiones de Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache. Desde Melilla Las escuadrillas de aviación descubrieron un campamento rebelde cerca del zoco de Tlatza, de Bebecker, arrojando bombas y destruyendo una tienda de campaña.

Los indígenas huyeron, refugiándose en las cuevas. Un hidroplano reconoció la costa desde Afrau hasta el Morro Nuevo. Una comisión de las fuerzas vivas marchará hoy lunes a Madrid, para gestionar asuntos locales. El orfeón que acaba de organizar el joven compositor don Juan Tort, y del cual forman parte muchas señoras y señoritas, dió ayer la primera audición.

Parte de hoy
«Fuerzas general Saro, una vez terminada su misión, han regresado a sus bases y dicho general a Tetuán.»

La actuación del Directorio
Otra manifestación patriótica

A las once de la mañana de hoy se ha rendido un homenaje nacional a todos los soldados muertos heroicamente en defensa de la Patria. La manifestación se dirigió al Parque del Oeste, donde está el monumento que conmemora a los muertos en las guerras coloniales.

En honor del marqués de Estella
El general Primo de Rivera colocó en nombre de España una corona de flores ante el monumento, y después se rezó un responso. Se ha celebrado el acto de entrega al presidente del Mensaje de adhesión que contiene tres millones de firmas. El acto tuvo lugar en el ministerio de la Guerra, donde el agasajado agradeció sinceramente el homenaje. El Rey en Doñana En la Presidencia manifestaron a los periodistas que el Rey había llegado al coto de Doñana sin novedad, tomando parte en una cacería. Próximo viaje Asegúrase que para primeros de febrero irá a Barcelona el presidente del Directorio, general Primo de Rivera.

Extranjero
Nueva revolución

Santiago de Chile.—Estalló un movimiento revolucionario dirigido por los jóvenes oficiales del Ejército. Fuertes contingentes se colocaron frente al palacio de Menoda, cuartel general del Gobierno, y obligaron a éste a dimitir. Se le comunicó inmediatamente al expresidente Alessandri, que se encuentra en Milán y que abandonó el poder por las coacciones de los generales, que vuelva a Chile para ocupar la primera magistratura del país. Interinamente desempeña la Presidencia de la República el general Datnell. En el resto de la nación reina absoluta tranquilidad. El Gobierno sueco Berlín.—Por motivos de salud ha dimitido el jefe del Gobierno sueco Brating. Se indica para sustituirlo al socialista Torosot.

Contra Herriot

París.—La prensa francesa, excepto la afecta incondicionalmente al Gobierno, censura duramente el desdichado discurso pronunciado por Herriot, abogando por la supresión de la embajada francesa del Vaticano.

Declara que no ha podido ni ha sabido desvirtuar los rudos ataques que le dirigió Briand ni refutar los argumentos usados por éste al defender la necesidad por parte de Francia y actual interés nacional de sostener dicha Embajada.

La situación del Gabinete está por lo tanto definida. «Se irá a la votación y el Gobierno presentará la cuestión de confianza. En la Cámara obtendrá mayoría. Todo el interés está en el Senado.

Una epidemia
Tokio.—En los barrios exteriores de esta capital se está desarrollando una terrible epidemia de influenza que causa muchas víctimas. Solamente en los veinte últimos días han muerto más de 4.500 personas.

General fallecido
Moscou.—Ha fallecido hoy el general Kuropakine. Era éste una de las figuras más relevantes del Ejército, sobre todo en los tiempos del Zarismo. Fué generalísimo del ejército ruso en la guerra que esta nación sostuvo con el Japón.

Un mitin de la Unión Patriótica

En el Teatro del Centro

Se celebró en esta Corte el mitin organizado por la Unión Patriótica y a cuyo acto asistieron representaciones de toda España.

Hizo uso de la palabra en primer término el señor Fuentes Pila, que se congratuló de la importancia de este mitin, por ser la primera vez que se encontraban reunidos en Madrid miembros de la Unión Patriótica de toda España.

Examina la situación política actual comparándola con la de antes del 13 de Septiembre de 1923, para deducir que hoy se respira un ambiente de paz y tranquilidad que en la pasada época no se respiraba.

Habla después el señor Cozrea, representante de Vizcaya, el cual elogia la labor del Directorio en todos los órdenes, estimando que debe continuar en el Poder hasta completar su obra.

El señor Revaul, de Barcelona, pondera la actuación del marqués de Estella, proponiendo se le tribute un homenaje nacional.

Seguidamente ocupa la tribuna el señor Yanguas, examinando la situación porque atravesaba España, antes de la fecha del 13 de Septiembre, en que se realizó el golpe de Estado.

Al levantarse a hablar el marqués de Estella, se le tributa una cariñosa ovación. Comienza su discurso lamentándose de la rapidez con que pasa el tiempo en que actos tan hermosos tienen lugar de significación ciudadana, amor a la Patria y adhesión a al Trono. Dice que el Directorio sigue

con gran interés la marcha de la «Unión Patriótica», celebrando el incremento que va adquiriendo de día en día, hasta el punto de que esta Institución constituye ya una legítima esperanza. Añade que el Directorio seguirá su camino hasta que la Unión Patriótica haya llegado a su completa organización. Se está preparando un libro, en el que consten los progresos de este naciente organismo, y en él se verá cómo el espíritu nacional resurge, acogiendo a esta bandera. Alienta a todos a laborar en la obra de resurgimiento nacional a fin de que no resucite el sistema de una política condescendiente con el libertinaje que trafa en constante desojo al pueblo español, pues cuando la situación de Cataluña era insostenible por los atentados terroristas y las luchas sociales, los Gobiernos de entonces se preocupaban más del veraneo de sus ministros que el atender las indicaciones de las autoridades. El discurso del marqués de Estella fué acogido con grandes aplausos, dándose muchos vivas al Directorio y a la Unión Patriótica.

TRASPASO
Se hace del acreditado Almacén de Vinos de la Sra. Viuda de don Marcelino Diez, dicho Almacén está enclavado en la carretera de la subida «de la Estación» a trescientos metros próximamente de ella.—El Edificio consta de sótano o bodega, segundo piso dedicado a la venta de vinos y tercero casa con espaciosas habitaciones. Se vende también un carro de par en buen uso, una máquina respigadora completamente nueva y aperos de labranza. Para tratar con la dueña, Viuda de don Marcelino Diez, en Frómista.

Bicicletas marcas acreditadas. Por cuotas mensuales muy reducidas, pueden adquirirse magníficas bicicletas. Consultad precios y condiciones a la casa J. Revuelta, Mayor principal, 14 al 20, Palencia.—Maquinaria agrícola.

Bombas centrífugas
Grupos de moto-bombas para riegos y usos domésticos, tuberías para las mismas. **Norberto Marcos** Fernández del Pulgar, 1, Palencia.

En tres meses
Enseñanza teórico-práctica de contabilidad y teneduría de libros por partida doble. Cuatro horas diarias. Terminando en fin del corriente, los alumnos que diéron principio el 1º de Noviembre, se abre un nuevo curso el 1º de Febrero próximo. Don Julián Vélez, ex administrador de la Eléctrica. Valentín Calderón, 32, pral.

Compra de caballos
La comisión militar comprará el día 26 de los corrientes, a las 10 de la mañana, en el cuartel de Caballería de Valladolid, caballos domados de silla y de oficial, edad de 5 a 8 años, alzada mínima 1.54 ó 1.52, estando muy bien conformados. El día 27 del mismo mes comprará en Palencia, el 29 en Rioseco y el 30, en Benavente.

Pérdida
de una galga de 7 meses, pelo bardiño claro, con una mancha blanca en la cara; se extravió en Palencia la tarde del día 20 del corriente. La persona que la tenga en su poder puede entregarla en el Central Hotel de esta capital.

Miguel de Aldecoa
DENTISTA
Sucesor de IBÁÑEZ
Los domingos no hay consulta. Mayor pral., 25.—Teléfono 121.

Recordatorios
Esquelas
Tarjetas, papel, sobres y cuantos impresos necesite, los encontrará esmeradamente hechos en la **Imprenta de la Federación** Apartado 34.—PALENCIA

BANCO CASTELLANO VALLADOLID

Sucursales en Palencia, Zamora y Segovia
Capital: 6.000.000 de pesetas completamente desembolsado
Fonds de reserva: 2.730.000 ptas. en 31 de Diciembre de 1923

Caja de Ahorros del Banco Castellano
Admite imposiciones desde la cantidad mínima de cinco pesetas, pudiéndose entregar hasta cinco mil pesetas en libretas de disposición a la vista y hasta diez mil en libretas de disposición a 8 días del aviso. Los fondos impuestos devengan el interés de 3'50 por 100 anual. A cada imponente se le facilita gratis una libreta nominativa, en la que hacen constar todas las operaciones que verifica, con expresión después de cada una del saldo que resulta a su favor. Puede solicitarse la apertura de libretas: A nombre del imponente. A su nombre y al de otra u otras personas indistintamente. A nombre y al de otra u otras personas conjuntamente. A nombre de menores, operando los padres y tutores hasta la mayor edad de los titulares. Sin necesidad de que las libretas sean presentadas, en 31 de Diciembre de cada año se acumulan al capital los intereses producidos, tanto activa la capitalización. Una vez formado el capital de 5.000 pesetas en las libretas a la vista y el de 10.000 en las de 8 días no se admiten nuevas imposiciones que cada año se devenguen produciendo a su vez intereses sin limitación alguna. HORAS DE DESPACHO: Todos los días laborables de diez de la mañana a dos de la tarde. Pídase el reglamento especial.

Viuda de Nicolás González

Viverista de Vides Americanas
Villafranca del Bierzo
Ofrece a su numerosa clientela un inmenso surtido en Mencía (negro), Jerez (blanco) y Val Lot, al precio de 140 pesetas millar.

Herraj. Pepita de aceituna (sin tufo) ideal para brazaletes.—Precios afinadísimos. Grandes existencias en carbones de todas las clases. Servicio rápido a domicilio.—Teléfono núm. 104.

CASA RUIPÉREZ—Calle de Burgos, núm. 27

DENTISTA
E. GONZALEZ RUBIO
Don Sancho, 11, PALENCIA.—Teléfono 37

Banco Español de Crédito
Inscrito en la Comisaría Regla de la Banca Privada.
CAPITAL: 50 MILLONES DE PESETAS
Casa central: MADRID
CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN: Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Cortina.—Vice-Presidente: Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada.—ADMINISTRADOR DELEGADO: Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica.—ADMINISTRADORES: Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas; Marqués de Valdeiglesias; D. César de la Mora; Conde de la Mortera; D. Francisco Arifio; D. Antonio Sáez; Marqués de la Viesca de la Sierra.—CENSOR: Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles.
Corresponsales en las principales ciudades del mundo.—Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.—Cambios de monedas.—Cartas de crédito.—Giros.—Transferencias de fondos, gratis entre nuestras Sucursales.
CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA: Con interés anual de 2 1/2 por 100, Id. Id. a 8 días vista > 3 por 100.
CAJA DE AHORROS: A la vista.
CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO: Abonamos hasta el 4 1/2 por 100 anual.
Cuentas de crédito personal y con garantía de valores.
Compra-venta de valores del Estado e Industriales.—PRESTAMOS.—NEGOCIACIONES.—Descuento y cobro de cupones de todas clases.
SUCURSAL DE PALENCIA
Calle Don Sancho, 10—(Palacio de Tordesillas)

JABÓN CHIMBO
El mejor para lavar la ropa por su esmerada elaboración y los componentes de su fabricación. Resulta más económico que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropea la ropa que con él se lava. Exigir siempre la marca estampada en el trozo. Se vende en trozos de 500 y 250 gramos

«La Rioja Vitícola»
Felipe Lagunilla.—CENICERO
El historial de esta casa en sus 20 años de viverista-viticultor, cada uno más considerado del público, es la mejor garantía de su manera de hacer las cosas en este delicado asunto.
Injertos.—Barbados.—Estaca y Estaquilla

Criaderos de Vides Americanas

de José Rodríguez Vidal

Villamartín de Valdeorras (Orense)

Injertos, estaca y estaquilla.—Precios muy limitados.

Informes en Palencia:

Juan Delgado

CALLE JUAN DE CASTILLA, núm. 2



Holland-America Line-Notterdam

Servicio regular de vapores desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México.

Próximas salidas

para La Habana, Veracruz y Tampico.

Vapor "SPAARNDAM",	Bilbao...	27 de Enero.
	Santander...	28
	Gijón...	29
	Coruña...	30
	Vigo...	31
Vapor "MAASDAM",	Bilbao...	17 de Febrero.
	Santander...	18
	Gijón...	19
	Coruña...	20
	Vigo...	21
Vapor "EDAM",	Bilbao...	10 de Marzo
	Santander...	11
	Gijón...	12
	Coruña...	13
	Vigo...	14

Precio del pasaje en 3.ª clase, a La Habana 539/50. Id. id. a Veracruz-Tampico 582/75.

NOTA. Todos los señores pasajeros de 3.ª clase, son alojados en camarotes de 2, 4 y 6 literas completamente independientes.

Para toda clase de informes dirigirse a los agentes: En Bilbao.—Señores Pérez Ullivarri e Hijos.—En Santander.—Don Francisco García.—En Coruña.—Señores López y Sánchez.—En Vigo.—Señores Joaquín, Devila y C.ª

Agentes en Gijón; Sres. Viuda e Hijos de Antonio López de Haro. En PALENCIA, los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS, Avenida de la Argentina, núm. 2.—Teléfono 134

ANÍS CEBRA

EL PREFERIDO POR EL PÚBLICO

EXIGIR ESTA MARCA

PÉREZ Y SOLANA

CEBREROS (Ávila)

Compañías Hamburguesas

SERVICIO FIJO Y RAPIDO DE VAPORES CORREOS Hamburguro-Sudamericana

LINEA EXTRA-RAPIDA.—De Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (via Lisboa).

26 de Enero, «CAP NORTE»—25 de Febrero, «ANTONIO DELFINO»

Precio en 3.ª clase, Pesetas 482/80.—Precio en 3.ª clase en camarotes Pesetas 502/80

LINEA DIRECTA.—De Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (Via Lisboa).

17 de Febrero «LA CORUÑA»

Precio en 3.ª clase, Pesetas 462/80.—Precio en 3.ª en camarotes, Pesetas 482/80.

Hamburguro-America Linie

LINEA RAPIDA.—De Vigo para Río Janeiro, San Francisco do Sul, Montevideo y Buenos Aires:

16 de Enero de 1925 «WURTEMBERG»—13 de Febrero «BADEN»

Precio en 3.ª clase, Pesetas 482/80.—Precio en 3.ª clase en camarote, Pesetas 502/80

LINEA RAPIDA.—De Vigo para La Habana, Veracruz y Tampico:

15 de Enero de 1925 «HOLSATIA»—26 de Febrero «TOLEDO»

Precio en 3.ª para Habana, Pesetas 539/50.—Precio en 3.ª para México, 582/75

Los menores de dos años serán transportados gratuitamente.

IMPORTANTE.—Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase, instalaciones cómodas y poseen amplios comedores y samedas cubiertas de paseo para todos los viajeros.

Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con CINCO días de anticipación a la salida de los vapores para poder cumplir con los requisitos de la ley.

Informes, folletos y demás detalles los facilitan gustosa y prontamente los Agentes en Vigo.

Sucesores de Enrique Mulder Soc. Ltda.—VIGO.—Avenida Montero Ríos, 22.

En Palencia los pasajeros de cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS, Avenida de la República Argentina, núm. 2.—Teléfono 134.

ARBOLES FRUTALES Y MADERABLES

- SE VENDEN -

Para pedidos dirigirse a Isidoro Valpuesta, Panaderas, 5, PALENCIA. Nota.—Catálogos gratis.

Grandes EXISTENCIAS y variado SURTIDO de

Calzos y bujes de ALAEJOS
 Norias de ALAEJOS
 Arados de ALAEJOS
 Prensas de ALAEJOS
 Trilladoras de ALAEJOS
 Aventadoras de ALAEJOS
 EN LA FUNDICIÓN de ALAEJOS
 CATÁLOGOS GRATIS

Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid) ALAEJOS

OPOSICIONES a HACIENDA

262 plazas con 2.500 pesetas

Plazo para solicitarlas hasta el 28 del actual.

ACADEMIA PREPARATORIA

Edad 16 años, no se exige título, incluso para señoritas.

Informes: Enrique Bull, Abogado y oficial 1.º de Hacienda.—Plaza de la Catedral, núm. 1.

TODO EL QUE DESEE

adquirir una buena vaca holandesa de máxima producción de leche y con las mayores garantías, debe visitar la Finca de «LA ABADIA» (Carrion de los Condes). En ella encontrará siempre una vaca de pura raza, de producción garantizada, pudiendo presenciar repetidos ordeños, de edad y procedencia conocidas; no correrá el riesgo de aclimatación y podrá comprarla por menos dinero que en otros sitios. Vacas producidas en la misma Finca.—Padres directamente importados de Holanda.—Para informes y detalles dirigirse a Cristóbal Fuentes, en la misma Finca o a Víctor Villafuella, en CARRION DE LOS CONDES.

EL MEJOR REGALO

LA PLUMA FUENTE

Conway Stewart

Plumilla de oro 14 quilates. **7'75**
Punto de iridium.
Llene automático.

DE VENTA: Papelería y Objetos de escritorio,

ALBINO R. ALONSO

Productos Kodak :: Mayor principal, 79

Todos los pueblos con alumbrado

Los Ayuntamientos que carezcan de alumbrado eléctrico y los que teniendo el mismo estén descontentos por el mal suministro, les interesa escribir a la casa

NICOLÁS DE LOMAS

CALLE MAYOR PRINCIPAL, 56 y 58

quien les proporcionará un grupo motor-dinamo en condiciones ventajosas

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires al día 2 y de Montevideo el 5.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 28, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 25 de cada mes con escala en Nueva York.

LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 15, para Sabánilla, Caracas, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL PLATA

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos Cantábricos y Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje. Estos vapores admiten carga en las condiciones favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo.

Callos

No se lamenta V. de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuidad. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo o durezas es porque no usa el patentado **Ungüento Mágico** en tres días los extirpa totalmente.—Pídalo en farmacias y droguerías a 1'50 pts. Depósito en Palencia: En las principales Farmacias y Droguerías.



Compañía Hamburguesa-Americana

Servicio rápido de vapores correos alemanes entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MÉJICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER: 24 de Febrero (1925) vapor «TOLEDO»

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase. Estos vapores están construidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

El vapor «TOLEDO» admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase y el vapor «HOLSATIA» de primera, segunda económica y tercera clase.

Precios en 3.ª clase: Para La Habana, 539/50. Para Veracruz y Tampico, 582/75.

Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios en Santander, CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA, apartado postal núm. 27.—Teléfono núm. 102.—Dirección telegráfica: Hoppe, Santander.—En PALENCIA, los pasajeros de cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS, Avenida de la República Argentina, núm. 2.—Teléfono 134.

NOTA.—Se recomienda a los pasajeros que deseen embarcar en estos vapores que se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación al día de la salida, con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar.

COMPANÍA NAVIERA STINNES

(Hugo Stinnes Líder)

HAMBURGO

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ALEMANES. DE VIGO AL BRASIL Y R.O DE LA PLATA

Próximas salidas de Vigo:

para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

18 de Enero:

«ARTUS» admitiendo pasajeros de 3.ª clase con camarote y 3.ª clase

17 de Febrero: «HOLM» admitiendo pasajeros de intermedia y 3.ª clase.

Precio del pasaje:

Tercera de camarote Ptas. 482/80

Tercera clase > 462/80

Se ruega a los señores pasajeros soliciten sus plazas con la mayor anticipación posible, debiendo una vez obtenida la garantía de su pasaje, presentarse en esta Agencia con CUATRO días de anticipación a la salida del buque, a fin de poder cumplir con todos los requisitos de la ley.

NOTAS IMPORTANTES

Por ser limitado el número de plazas en camarote cerrado, es necesario que los señores pasajeros soliciten esta acomodación con la anticipación posible.

El importe de los respectivos visados consulares es por cuenta de los pasajeros.

Vapores de regreso para Hamburgo:

18 de Enero: «HOLM»

31 de Enero: «GENERAL BELGRANO»

Para más informes, dirigirse al Agente general en España:

MARIANO LLORENTE

Sección marítima.

Núñez, núm. 2, VIGO.

Teléfono 584.—Telegramas: Stinavigat

En Palencia los pasajeros de cámara pueden dirigirse a D. Guillermo Quevedo Cortés, Avenida de la Argentina, 2.—Teléfono 134.

Repare sus fuerzas

Con el TÓNICO OLEA, lo consigue.—Pídalo en Farmacias.—Existencia: Farmacia Herrero; Mayor, 42, Palencia.

VENTA DE VIDES AMERICANAS

LABRADORES NO COMPRES; VIDES SIN VISITAR LOS ACREDITADOS DE SANTOS GUZPEGUI; VERLO Y OS CONVENCERÉIS DE SUS BUENAS CALIDADES.—Única casa de venta en Palencia: Puente de Hierro, 1.ª huerta, derecha.

SE VENDE un cerdo de 11 a 12 Sarrobas, raza Vitoriana. Para tratar, con Butiquio Torio, en San Román de la Cuba.

HUÉSPEDES. En casa particular, de buena familia, se admitirá uno o dos huéspedes, amigos; informes en la Administración de EL DIA.

SE VENDE un automóvil usado, marca «Chevrolet». Se da a toda prueba; Mayor antigua, 54; Felipe Crespo, Palencia.

MOLINO EN VENTA.—Se vende un molino harinero en Villacuerdo; para tratar en Palencia con don Policarpo de Diego, Pedro Espina, núm. 10 y en Carrion de los Condes con don Eugenio Gutiérrez.

SE VENDE una mina de 3 años al Smarzo, 3 dedos sobre la marca; Emiliano Retortillo, en Villalumbrales de Campos.

Finca rústica

Se vende una finca rústica de 300 obradas próximamente, en término de Herrera de Río Pisuerga; para tratar, dirigirse a su dueño D. Francisco de Arana, en dicho Herrera.

SE NECESITA dependiente de ultramarinos, inútil presentarse sin estar bien impuesto; razón, Lauro Pesquera, en Paredes de Nava.

SE VENDE un par de mulas, de edad 4 años, de 4 a 5 dedos sobre la marca, bien empujadas y buenas formas; para tratar con Vidal Acero, en Villaherreros.

DOR DEJAR LA LABRANZA, se vende un par de mulas tolosinas, de 5 años al Marzo, alzada 7 cuartas y de 6 a 7 dedos, se dan a toda prueba; para tratar en Paredes de Nava, con Felipe Nicolás.

SE VENDEN o se cambian por una scamonea, tres carros valencianos nuevos, vestidos dos, para dos ganados y uno para uno; una jaula propia para cortador o panadero, un carro usado, todo con arcos y tres caballos, dos de 4 años y uno de 6, todos a prueba; para tratar en Frómista, con el correo de Carrion.

Local en renta

PARA GARAGE O ALMACÉN Se arrienda un nuevo local, situado en la carretera de Valladolid, de 300 metros cuadrados y de nueva construcción.—También se construyen para arrendar, a medida del que los desee. Para tratar con su dueño Andrés Morales, Paseo de los Frailes, Palencia.

SE VENDE un par de mulas, de edad 4 años, de 4 a 5 dedos sobre la marca, bien empujadas y buenas formas; para tratar con Vidal Acero, en Villaherreros.

SE VENDE un par de mulas, de edad 4 años, de 4 a 5 dedos sobre la marca, bien empujadas y buenas formas; para tratar con Vidal Acero, en Villaherreros.

SE VENDE un par de mulas, de edad 4 años, de 4 a 5 dedos sobre la marca, bien empujadas y buenas formas; para tratar con Vidal Acero, en Villaherreros.

Finca

Se vende, al contado o a plazos, una finca de recreo y producción de aguas; tiene una magnífica casa habitación, otra para el hortalero colmenar. Está situada en la carretera de Valladolid, lindante con los terrenos de los nuevos cuarteles de la batería. Informes, Enrique del Río, Fuentes, 13.

ORGANISTA Está vacante la plaza de Organista (separada de la de Santa Cruz de Rioseco, dotada con trescientas pesetas al año y rechos de adventicio según Aranzáiz), que no faltan en la localidad. Las solicitudes al señor Paredes de Nava.

SE VENDE un caballo de 8 años, de 6 dedos de alzada, de buenas condiciones para arar majuelos trabajos de labranza, y un macho de 11 años, 3 dedos, se da a prueba; dirigirse a José Román, en Población de Campos.

SE VENDE dos novillas sueltas recién paridas, y otra cubra; Cesáreo Sánchez, Fuentes de Nava.

SE VENDEN plantas de chopo y tres años, para tratar, con Andrés, en San Cebrán de Campos.

SE HALLA VACANTE la plaza de Ayudante del campo y ganado de Cardenosa de Burgos. Las solicitudes al Sr. Alcalde de Cardenosa.

SE VENDE un caballo de 8 años, de 6 dedos de alzada, de buenas condiciones para arar majuelos trabajos de labranza, y un macho de 11 años, 3 dedos, se da a prueba; dirigirse a José Román, en Población de Campos.

A TODA PRUEBA se venden Amulas, dos de 6 años y una de 4 años, de buenas formas; para tratar con Emiliano Barón, en Padilla Abajo.

Vacante

Para su provisión en propiedad se anuncia vacante la plaza de Jefe titular de Abia de las Torres de Fuente-Andrino, 2 y medio kilómetros de distancia de uno a pueblo y 5 a la Estación de Orense con la dotación anual de 750 pesetas anuales, y a partir del próximo económico de 1925-26 con la dotación de 750 pesetas por la asistencia a las familias pobres que se designen.

El agraciado, podrá contratar a los vecinos pudientes para las labores, que ascenderán éstas a 260 pesetas de trigo próximamente.

El plazo para solicitarla es de diez días y las solicitudes se dirigirán al señor Alcalde del Ayuntamiento de Abia de las Torres.

VINO DE COSECHERO Clarete, de Dámaso García, a los siguientes precios:

16 litros Pesetas 5,25

Litro > 0,35

12 > 0,20

En la Bodega de San Román de la Cuba.

SE VENDE un aparato de luz seminuevo; informarán en la Administración.

VACA EXTRAVIADA.—El día 15 se escapó del Castillo de Herrera de Pisuerga, una vaca colorada pequeña, un poco corba. Se ruega razón a su dueño Gregorio Ferrero, por Alar del Rey, en Delicias de Romanos.

SE VENDE un par de machos de 6 años a Marzo, de 7 cuartas y 6 dedos; para tratar con Demetrio García, en Fuentes de Nava.

SE ARRIENDA un molino harinero con tres piedras, limpia y en perfecto estado, en el término de Calzada de los Molinos, inmediato a la carretera; para tratar con Celestino Bahillo, en Carrion de los Condes.

SE VENDEN un cerdo de 11 a 12 Sarrobas, raza Vitoriana. Para tratar, con Butiquio Torio, en San Román de la Cuba.

SE NECESITA dependiente de ultramarinos, inútil presentarse sin estar bien impuesto; razón, Lauro Pesquera, en Paredes de Nava.

SE VENDE un par de mulas, de edad 4 años, de 4 a 5 dedos sobre la marca, bien empujadas y buenas formas; para tratar con Vidal Acero, en Villaherreros.

DOR DEJAR LA LABRANZA, se vende un par de mulas tolosinas, de 5 años al Marzo, alzada 7 cuartas y de 6 a 7 dedos, se dan a toda prueba; para tratar en Paredes de Nava, con Felipe Nicolás.

SE VENDEN o se cambian por una scamonea, tres carros valencianos nuevos, vestidos dos, para dos ganados y uno para uno; una jaula propia para cortador o panadero, un carro usado, todo con arcos y tres caballos, dos de 4 años y uno de 6, todos a prueba; para tratar en Frómista, con el correo de Carrion.

Local en renta PARA GARAGE O ALMACÉN Se arrienda un nuevo local, situado en la carretera de Valladolid, de 300 metros cuadrados y de nueva construcción.—También se construyen para arrendar, a medida del que los desee. Para tratar con su dueño Andrés Morales, Paseo de los Frailes, Palencia.

SE VENDE un par de mulas, de edad 4 años, de 4 a 5 dedos sobre la marca, bien empujadas y buenas formas; para tratar con Vidal Acero, en Villaherreros.

SE VENDE un par de mulas, de edad 4 años, de 4 a 5 dedos sobre la marca, bien empujadas y buenas formas; para tratar con Vidal Acero, en Villaherreros.

SE VENDE un par de mulas, de edad 4 años, de 4 a 5 dedos sobre la marca, bien empujadas y buenas formas; para tratar con Vidal Acero, en Villaherreros.

SE VENDE un par de mulas, de edad 4 años, de 4 a 5 dedos sobre la marca, bien empujadas y buenas formas; para tratar con Vidal Acero, en Villaherreros.

SE VENDE un par de mulas, de edad 4 años, de 4 a 5 dedos sobre la marca, bien empujadas y buenas formas; para tratar con Vidal Acero, en Villaherreros.